

# Τα συγκλονιστικά γεγονότα που μοιράστηκαν Αυστραλία - Ελλάδα

## Μαθητικός Διαγωνισμός για το Αυστραλο-Ελληνικό Μνημείο

ΤΗΣ ΚΛΑΙΡΗΣ ΓΑΖΗ

**Η** Επιτροπή Κηδεμόνων του Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου, με στόχο να γνωρίσει στους νεαρούς μαθητές και τους γονείς τους, τα συγκλονιστικά γεγονότα που μοιράστηκαν Αυστραλία και Ελλάδα, και, την μνημονική αξία και τον ιερό χώρο που στήθηκε το Μνημείο στη Μεμβούρνη, καλεί τη μαθητώρα νεολαία, να λάβει μέρος στο διαγωνισμό με θέμα: «Το Ελληνο - Αυστραλιανό Μνημείο της Μεμβούρνης».

Ο κ. Παντελής Καθυμνάκις, πρόεδρος της Επιτροπής του Ιδρύματος και ο ταμίας και υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων, κ. Αναστάσιος Κυρίτσας, πληροφορούν, ότι ο διαγωνισμός τέθηκε υπό την αιγίδα του Γενικού Προξενείου και γίνεται σε συνεργασία με το Γραφείο Εκπαίδευσης και το συντονιστή του, τον κ. Χάρη Λαδόπουλο.

Ο κ. Λαδόπουλος, είπε ότι γίνονται προσπάθειες ένταξης του ιστορικού του Μνημείου στο σχολικό πρόγραμμα, ιδιαίτερα στον κρατικό φορέα όπου διδάσκονται τα Ελληνικά.

Για την ιστορία αναφέρουμε ότι το Μνημείο, ιδρύθηκε το 1996 για να δημιουργήσει έναν χώρο στη Μεμβούρνη προς τιμήν αυτών που πολέμησαν, υπηρέτησαν ή έχασαν τη ζωή τους στο Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

«Από ελληνικής πλευράς, το Μνημείο αποτελεί ορόσημο στην ιστορία της ελληνικής παροικίας της Βικτωρίας και τιμά τον ιδιαίτερο δεσμό μεταξύ των Ελλήνων και των Αυστραλών που πολέμησαν ο ένας δίπλα στον άλλο για δημοκρατία, ελευθερία και ειρήνη», εκτιμά ο κ. Καθυμνάκις.

### ΔΥΟ ΜΝΗΜΕΙΑ ΣΕ ΕΝΑ

θυμίζουμε ότι, κατά την ελληνική εκστρατεία του 1941 πολέμησαν πάνω από 17.000 Αυστραλοί στρατιώτες. Οι 6.000 περίπου από αυτούς πήραν μέρος στην ηρωική Μάχη της Κρήτης.

«Μέσα στη Ραϊάνα του πολέμου και ιδιαίτερα στη Μάχη της Κρήτης, όπου ο απλός Κρητικός, πρόσφερε χέρι βοήθειας και συμπαράσταθκε στους συμμάχους, δημιουργήθηκε μια βαθειά και διαρκής εκτίμηση μεταξύ της Αυστραλίας και της Ελλάδας. Γεννήθηκε ένας αμοιβαίος σεβασμός που εξελίχθηκε σε ένα ιδιαίτερο δεσμό μεταξύ της χώρας που ζούμε και της γενέτειράς», εξηγεί ο κ. Κυρίτσας.

Για τους αναγνώστες που δεν το έχουν ακόμη επισκεφτεί, δίνουμε το λόγο στον κ. Καθυμνάκι, να μας ξαναγώσει. «Το Μνημείο, το Australian - Hellenic Memorial in Melbourne, περιέχει τέσσερα ξεχωριστά, αλλά εναρμονισμένα μεταξύ τους στοιχεία. α) τις Δώδεκα



Ο Συντονιστής Εκπαίδευσης του Ελληνικού προξενείου κ. Χάρης Λαδόπουλος με τον πρόεδρο του Αυστραλο-ελληνικού Μνημείου κ. Καθυμνάκι, τον υπεύθυνο Δημοσίων Σχέσεων κ. Κυρίτσας και τη βοηθό γραμματέα κ. Γαϊτάτσια Σαμαριά

Στήλες, β) την Κρύπτη, γ) τον Οίκο και δ) τον Ψηφοδόχο».

Και εξηγώ: Οι Δώδεκα Στήλες (κοιτώνες) θέτουν τα όρια του μνημείου. Κάθε στήλη έχει δυο ραβδωτές πλευρές και δυο στιλπνές, δημιουργώντας μια αντίθεση που συμβολίζει την Ελλάδα και την Αυστραλία. Καθώς ο επισκέπτης πλησιάζει το μνημείο, μπορεί από κάποια σημεία να δει τις στιλπνές και τις ραβδωτές πλευρές. Σε μια πιο προσεκτική εξέταση, οι δυο αντίθετες επιφάνειες, δίνουν την εντύπωση δυο μνημείων σε ένα.

Στο κέντρο του μνημείου βρίσκεται η Κρύπτη, η οποία περιέχει σημαντικά ιστορικά έγγραφα και αντικείμενα, τα οποία στο μέλλον θα λειτουργήσουν ως σημείο αναφοράς, αποδείξεις των γεγονότων, που ένωσαν τις δυο χώρες για τον κοινό σκοπό.

### Ο ΟΙΚΟΣ

Ο Οίκος, είναι το εστιακό στοιχείο της γλυπτικής σύνθεσης του μνημείου. Είναι εμπνευσμένο από τα μοναστήρια στους Βράχους του Άγίου Όρους και το Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο. Συμβολικά, ο Οίκος είναι φτιαγμένος από δυο πέτρες. Το άνω μέρος είναι ασβεστόλιθος από την Κρήτη, ενώ η βάση είναι από πέτρα αυστραλιανού Πλατομείου. Αυτό συμβολίζει την υποστήριξη της Αυστραλίας προς την Ελλάδα. Ο Οίκος βρίσκεται πάνω σε ηλιακόστρωτη επιφάνεια, σαν να είναι η Κρήτη, μια πέτρα ρημένη στα νερά του Αιγαίου.

Ο Οίκος εκφράζει, επίσης, τις δυο διαφορετικές εμπειρίες των Ελλήνων μεταναστών στην Αυστραλία. Μπορούν οι εμπειρίες είναι εντελώς διαφορετικές, συμβολίζουν ανθρώπους από



Το Μνημείο στο Domain Gardens σε απόσταση αναπνοής από το Shrine of Remembrance

διαφορετικά μέρη του κόσμου, που ταυτίζονται από συγκλονιστικά γεγονότα που βίωσαν ο ένας στη γη του άλλου.

Η Ψηφοδόχος, διακοσμημένη με ανάγλυφο σχέδιο από κλαδί ελιάς και κλαδί ευκαλύπτου, ανασύρει στη μνήμη τα γεγονότα που έφεραν τους Αυστραλούς και τους Έλληνες μαζί σε μια μάχη για δικαιοσύνη και ελευθερία. Η Ψηφοδόχος τιμά τη μνήμη του οχυρού Όρα που είχαν οι Έλληνες στους εισβολείς του Β' Παγκόσμιου Πολέμου.

«Ήδη, όλα τα σχολεία, έχουν πάρει πληροφοριακό υλικό. Καλούμε τους μαθητές, ανάλογα με την ηλικία τους να ζωγραφίσουν, να γράψουν ένα ποίημα ή μια έκθεση και τα μεγαλύτερης ηλικίας να πάρουν μια συνέντευξη από κάποιο βετεράνο.

Μπορούν να γράψουν στα Ελληνικά ή στα Αγγλικά», εξηγεί ο κ. Λαδόπουλος.

### ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Ημερομηνία λήξης συμμετοχών έχει οριστεί η 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2010. Οι εργασίες, πρέπει να αποστέλλονται στο Australian Hellenic Memorial Foundation, P.O. Box 2932, Cheltenham, Victoria 3192. Εμπροστί από τον πρόεδρο του Μνημείου και τον κ. Λαδόπουλο, θα εξεταστεί τις εργασίες και θα αποφανθεί για τα βραβεία.

Τα οποία βραβεία, συνοδεύονται από χρηματικό ποσό από \$150 - \$400 ανάλογα με την ηλικία, τόσο για τον μαθητή, όσο και για το σχολείο που αντιπροσωπεύει.

Η τελετή της απονομής θα

γίνει την Πέμπτη 28 Οκτωβρίου στις 11.30 το πρωί έμπροσθεν του Μνημείου ενώ αναμνηστικό θα λάβουν όλοι οι μαθητές που θα πάρουν μέρος.

Υπενθυμίζεται ότι το Μνημείο κτίστηκε με την υποστήριξη του Υπουργείου των Βετεράνων της Ομοσπονδιακής και Ποιητειακής κυβέρνησης της Αυστραλίας και της Ελληνικής κυβέρνησης.

Δική μας πρόταση και για άμεση ενημέρωση των μαθητών, τα σχολεία να οργανώσουν επίσκεψη στο Μνημείο, ώστε να εμπνευστούν από το γλυπτό και να ζωγραφίσουν ή να γράψουν ανάλογα.

Τόσο ο κ. Καθυμνάκις τηλέφωνο: 0407 152 351 όσο και ο Κυρίτσας τηλέφωνο: 9589 3403, είναι πρόθυμοι για επιπρόσθετες πληροφορίες και επί τόπου ξενάγηση.